

# 听到祝福，昏迷的老师睁开了眼

四十多年前，老师丢下孩子保护学生；昨天，头发斑白的学生为恩师庆生

大寿桃生日蛋糕摆在袁尔纯老人的病床前，蜡烛映着她慈祥的脸庞，虽然老人已经丧失大部分意识，但眼皮在祝福声中微微眨着。昨天，南京二中数十位毕业生上世纪中后期的学生在医院里为袁老师庆祝80岁的生日。当年，袁老师资助学生，甚至学生的儿子，还丢下1岁多的女儿保护学生，她对学生的关怀让一批批学生难以忘却。

## 当年，老师丢下女儿保护学生

庆生的这一刻，袁老师等了很多年。谈和平说，老人过70岁的时候，就特别想看看她以前的学生，“她说，想请学生吃顿饭。我说，这怎么使得，肯定是我们请你吃饭。”事情就这样拖了下来，没想到老人在3年前一病不起，失去了大部分意识。这让谈和平内疚。半年来，不少学生纷纷来医院看望袁老师，谈和平趁机让护士留下大家的联系方式。两三天来，他不断跟大家联系，众人积极响应。就连康复中心旁的蛋糕店老板也为之感动，听说袁老师的故事后，免费送了一个价值600元的生日蛋糕。

“我们当时只有十几岁，都是小孩，袁老师教我们化学，同时还是班主任，她对我们就像母亲一样关怀和照顾，还经常教导我们要有感恩之心。到现在，我们都一直记得她的这些教诲。”68届的张大妈说，她清楚地记得，大概1969年时，局势动荡，学校接到通知要避难，班上40多名学生都要靠袁老师一个人带。当

天下午4点多，大家徒步从市区往尧化门走，抵达农户家里时已经是深夜，学生们很害怕，女生们抱成一团哭泣。袁老师也跟着哭，但还是坚强地安慰大家。同学们心里清楚，袁老师把1岁多的女儿丢在家里，她很担心孩子，但为了学生，她只能忍痛。

## 如今，学生为恩师庆生

昨天上午，许府巷南京红十字老年康复中心三楼，数十位年过半百的中老年人涌进了一间狭小的房间，手捧鲜花和巨大的生日蛋糕。“袁老师，我们来看您了。”55岁的谈和平最先开口。此时，病床上的袁尔纯鼻部还插着输氧管，老人紧闭双眼，没有任何反应。“现在意识不行了，偶尔能跟人说一两个字。”谈先生说。

一位大妈手捧鲜花送到老人枕边，其余几人将大蛋糕拆开摆在床头桌上，点上蜡烛，烛光映着老人的脸庞。“这样，我们每人给老师说一句祝福的话。”在谈和平的提议下，众人一个接一个走到老人床边，俯身在耳边轻轻报上姓名，捎上一句祝福话。老人似乎感应到了什



学生们逐一为老师送上祝福

么，奋力眨着眼皮，当一位斑白头发的学生刚拉着老人的手说了两句后，老人突然睁开眼，眨了眨。这一幕让满屋子的人相当兴奋，“袁老师感觉到了，她知道我们来了。”一位大妈激动地喊道。

## 学生说：我是老师的儿子

学生们回忆，袁老师当年节俭是出了名的，一身蓝色的土布衣裳，配上一双老式皮鞋，这是好几届学生对老人最深的印象。“她的衣服打补丁，一个补丁上面落另一个补丁。”谈和平说，老人家里的家具还是公婆当年用的，以前去超市购物的小票也舍不得扔掉，把背面当便笺纸。

如此节约，老人却舍得把钱花在学生身上，上世纪60年代，不少学生家里经济条件不好，一

位学生因为交不起学费躲在家里不敢上学。袁老师知道后，直接帮学生交了学费，学生们说，只要能帮到大家的，袁老师绝对不遗余力。

这点，谈和平感触最深，他当年是班长，毕业后一直跟袁老师保持联系。上世纪90年代末，女儿考上大学，而他这个下岗工人生活很拮据，几乎无力承担女儿的学费。老人知道后，什么也没说，而是在过年时以压岁钱的名义资助了女儿的学费。谈和平为老人的细心和无私而感动，儿子2007年上大学时，老人也资助了3万元。谈和平无以为报，在老人生病住院时，忙前跑后照顾。“我曾跟袁老师说过，我就是她的儿子。”谈和平说。

(吕先生线索费50元)  
快报记者 李彦文/摄

## 》《为了和南京的约会，她来了》后续

# 十年拍成大屠杀纪录片，参展上海电影节

“看见他们现在活得很快乐，我很欣慰！”昨天，日本友人松冈环再一次来到南京的太平门等地，找到几位经历过大屠杀的老人，她用DV记录下了他们的回忆。

## 10年制作一部纪录片

昨天上午8点，松冈环又开始了她的摄录旅程。这一次，她首先去的是幕府山下的草鞋峡，1937年，附近的村民和已经放下武器的军人被日军屠杀，尸体就直接抛到了附近的江里。“我在日本找到了当初参与屠杀的军人，他们向我描述了当时的惨状。”松冈环说，在这些老兵的记忆中，当时的扬子江是一片沙滩，他们直接把尸体扔到了沙滩上，等江水上涨的时候，就把尸体卷走了。面对草鞋峡遇难同胞

纪念碑，松冈环拿着摄像机，静静地拍摄，拍摄结束后，松冈环和她的同伴们肃立在纪念碑前，默哀。松冈环还要摄录下那片江滩，跟老兵们的记忆相互印证。长江离大屠杀的地点靠得这么近，正好可以印证老兵们的这些回忆。

“我回去后会用这些素材制作一部电影。”松冈环说，她会每年制作一部关于日军大屠杀的电影，让日本国内一些人正视这段历史。除了每年要拍摄这样一部纪录片外，松冈环还花了10年时间，制作了一部名为《南京——被割裂的记忆》的纪录片，这部纪录片已经参加今年6月份的上海电影节。

## 永不放弃的寻找

已经64岁的松冈环几乎有使

不完的劲，上午忙碌了半天，中午没有休息，又开始了她的寻找。

“我要找到太平门大屠杀的幸存者和目击者，这太重要了。”松冈环说，她在日本国内已经找到了10个当年的老兵，他们都回忆，曾经参加过大屠杀的屠杀。松冈环很想找到这场屠杀的幸存者和目击者，这样证据之间就会相互印证，让怀疑这段历史的人闭嘴。但让松冈环无奈的是，南京大屠杀中唯一没能找到幸存者的地方，就是太平门一带。这几年来，松冈环每年都要到南京来寻找，但都无功而返，昨天下午，松冈环又一次来到太平门附近，寻找她所需要的证据。

“我想与两个老人接触一下。”松冈环说，他们都住在太平门附近的月新公寓。其中一个叫张庭香。“她曾经回忆，在太

平门附近种菜的时候，挖到过许多人的骨头，我们怀疑那里就是大屠杀的地方。”但可惜的是，张庭香昨天不在家。另一个松冈环需要寻找的人叫郭吉和，今年已经86岁了，自小生活在太平门一带，或许目睹过这次屠杀。昨天下午，松冈环见到了这位老人，但遗憾的是，他并没有听说太平门附近有过屠杀。

“我并没有失望。”松冈环说，找证人只是她此行的一个目的，她更多的是想摄录下所有经历过那段历史的人的回忆，南京之行即将结束，有遗憾，但更多的是收获和欣慰。在松冈环的笔记本上，除了南京之外，还记录了石家庄、北京等城市的名字。在接下来的几天，她将赶赴这几座城市，寻找日军当年犯下的罪行。

快报记者 朱俊俊

新购液晶彩电，机顶盒却无处安家

# 快拨打 96060，便民服务帮你忙

液晶电视已成了居民家中的“新宠”，而不少消费者却反映，安装了液晶电视后，与之不可分割的数字机顶盒却无处安身。

春节期间，不少市民乘着商场上演的“价格战”，液晶电视“迎娶进门”，液晶电视悬挂在墙上，大大节省了空间，可机顶盒却无法放置。买个电视柜不免浪费，而单做搁板放置又嫌突兀，新型的机顶盒伴侣对大型号的机顶盒又不匹配。

而机顶盒支架就可以将问题迎刃而解。它巧妙地延

伸了液晶电视机的支架，将机顶盒托盘支在电视下方，与液晶电视浑然一体。

为了让更多家庭的机顶盒有一个安身之处，快报便民服务可为读者安装液晶电视机顶盒支架。凡有需要液晶电视机顶盒支架的读者，可直接拨打96060。我们将安排专业安装人员上门，按照用户家中的布线特点，将机顶盒安装到最佳位置。

快报便民服务  
www.wonengw.com

# 现代快报 便民网

## 真诚服务 绝不含糊

### 家电维修

- 彩电：21英寸以下（含21英寸） 50元；25-29英寸国产80元，进口90元；34英寸140元；液晶电视维修安装：150元起；无霜冰箱、冰柜：30-330元；空调维修：70元起；移机：90元起；充氟：80元起；清洗：30元起；
- 中央商用空调：价格面议；VCD、DVD：20-50元；音响：55元起；洗衣机：30元起；电、燃气、太阳能热水器：20元；热水器以旧换新：20元；饮水机、消毒柜：维修30元；电饭煲维修：15元

### 特色服务

- 合伙投资、午餐外卖  
■ 马桶节水改造、净水改造  
■ 花卉建造  
■ 婚庆礼仪  
■ 简易装修、家庭装修  
■ 室内环境检测、家装污染治理  
■ 旧家电回收
- 开、换、修锁  
■ 搬家、货运  
■ 丁洁保洁、家政监理  
■ 产后催乳服务  
■ 白银灭杀、灭鼠灭蟑  
■ 办公家私拆装维修  
■ 家具维修

### 家政服务

- 家庭清洁：1.8元/平米、开锁保洁：2.5元/平米；玻璃窗面机：不足50平米按50平米计算；厂房清洁：外墙清洁：15-20元；管道疏通：马桶28元/次，管道30元；主管道40元/起；水管打孔：30元起；水电工、电工：30元起；水管打孔：30元起
- 空调机：维修15元；灶具：维修15-20元；消洁20元；油烟机：清洗30元起；维修20元；卫生间清洁：厨房清洁：地砖清洁：20元；卫生间的清洁：地面防水：室内除螨

### 办公设备

- 台式电脑硬件维修：70元起；台式电脑系统安装：40元起；笔记本硬件维修：150元起；笔记本系统安装：70元起；显示板维修：45元起
- 传真机维修：80元起；激光打印机维修：85元；一体机维修  
■ 复印机维修：50元起；复印机耗材

24小时读者热线  
96060

### 推荐服务

- 美食快递  
■ 空调快修  
■ 彩电维修  
■ 水家电维修  
■ 电脑快修  
■ 马桶维修  
■ 家庭装修  
■ 搬家开锁  
■ 房屋清洁  
■ 产后催乳

投诉监督电话：96060

有快报相伴，家有难题找快报便民网让你省心！服务范围：南京市各区、江宁、浦口、六合（大厂）、雄州）

感觉压抑就去医院海扁一顿“仇人”  
江苏首家发泄室明年落户鼓楼医院

戴上厚厚的拳击手套，将你“仇恨”的人的照片贴在沙包或者橡皮人上，然后一阵拳打脚踢。明年你将有可能在鼓楼医院的发泄室内，来上几十分钟这样的宣泄。鼓楼医院心理科主任曹秋云近日透露，这个发泄室是南京乃至江苏医院首次设立的。

目前，鼓楼医院新大楼的装修正在紧张进行，“我们将发泄室作为一个重要设计规划，目前初步定下房间大约10平方米左右，已经着手采购沙包、橡皮人、绘画板，等等。由于国内许多医院都没有搞过类似的，我们也是摸索着进行。”曹秋云说。

心理科主治医师杨海龙告诉记者，宣泄的方式有很多种，发泄室最重要的是给来访者提供一块属于自己的地方。来访者可以在这里涂鸦、拳击等，也可以在这里大哭一场，或许只来这里坐坐，听听音乐，随便你干什么，医院都不干涉。杨海龙告诉记者，设立发泄室已经酝酿几年了。因为从他们的接诊情况来看，很多人的起因都是压力过大，无处释放。“有的来访者根本没有什么心理疾病，宣泄就好了，也不需要后续治疗。所以从这个方面来说，设立一个发泄室，要比医生劝慰更有效。”

曹秋云告诉记者，根据她的经验，需要这类发泄的人群很多，比如来访者中有不少都是对夫妻感情生活苦闷压抑，“有位中年男士，也已经到单位中层了，在家是妻管严，每次吵架都是被妻子呵斥甚至殴打，遇到这样的事情，他在朋友面前开不了口，家里人又不好说，到最后就全部积压在心里，感觉整天活得没有意思，郁郁寡欢。这名男士就诊时，就希望能静一静，或者大吼大叫一会儿，当时因为没有场地，所以只能跟他聊聊天，放松他紧张压抑的心情。”

曹秋云还介绍说，发泄室非常讲究私密性，只允许一个人在里面，这对来访者来说，也是一种尊重。至于发泄室墙壁颜色的选择也大有讲究，现在初步定下来是温和的颜色，但具体是哪种还没有敲定。记者了解到，国内目前比较多见的发泄吧，往往比较注重器材的配备，最常用的就是“仿真发泄人”，这个是按照真人大小，模拟设计的，可以测出你打击的部位，并可根据你打击的不同部位说出不同的话语。好一点的发泄室，还有涂鸦墙，让来访者随意写写画画，发泄心中的不满。

通讯员 柳辉艳 快报记者 刘峻